

III.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ДЕЛЕГАЦИИ СССР

ПОЛКОВНИКА ФИЦЕВА В.В.

Archiv bezpečnostních složek

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.



Прошло полгода с момента проведения в Варшаве встречи делегаций органов безопасности социалистических стран, на которой всесторонне обсуждались вопросы борьбы с идеологическими и политическими диверсиями противника, проводимыми с использованием религиозных центров и организаций против наших стран. Особое внимание, как вам известно, на этой встрече было уделено вопросам противодействия враждебным устремлениям Ватикана.

Время, прошедшее с момента проведения встречи, не столь большое, чтобы можно было в полной мере подвести итоги выполнения достигнутых договоренностей.

Тем не менее, уже сейчас можно констатировать, что встреча делегаций органов безопасности социалистических стран в Варшаве явилась серьезным толчком к дальнейшему развитию нашего сотрудничества.

Это проявилось в продолжении двухсторонних встреч, взаимных консультациях и особенно в увеличении обмена информацией, проведения совместных мероприятий, а также взаимном



использовании агентуры наших органов для решения конкретных оперативных задач.

Показателем дальнейшего успешного развития сотрудничества является и данная встреча.

Не менее важным итогом является подкрепленная жизнью правильность выводов и обобщений, сделанных на совещании в Варшаве о том, что спецслужбы и пропагандистские органы противника отводят все большую роль религии и церкви в современной идеологической войне против стран социализма.

Одним из новых доказательств этого может служить попытка использовать противником празднества по случаю объявленного Ватиканом 1975 года "Святым годом" для разжигания антисоциалистической и антисоветской истерии.

Прибывшие в Рим по случаю празднования "Святого года" католические епископы из числа эмигрантов прибалтийских советских республик были объявлены в Ватикане представителями духовенства этих республик, чему сразу было придано политическое звучание.

Попытку использования "Святого года" для возбуждения т.н. "национального самосознания" на религиозной основе предприняли украинские националисты из числа эмигрантов. Они специально прибыли в Рим для провозглашения кардинала СЛИПОГО украинским патриархом с титулом "Киевский и Галицкий". Их не смущает, что подобные действия идут в разрез с Декретом II Ватиканского собора "Овосточных католических церквях".

Ради достижения политических целей они готовы идти на нарушение канонических устоев Ватикана.



Характерно, что папа, несмотря на явное покушение на его права, терпимо относится к подобной деятельности украинских националистов, считая, видимо, что их политические устремления не расходятся с планами "святого престола".

Только предпринятыми контрмерами удалось в значительной мере свести на нет задуманные враждебные акции.

Ярким примером расширения использования религии в подрывной деятельности против социалистических стран может служить одна из последних акций, подготовленная ЦРУ.

В целях противодействия успешной работе предстоящей Ассамблеи Всемирного совета церквей в Найроби /Кения/, там же с 16 по 26 июля с.г., накануне Сопещания в Хельсинки, было организовано проведение 1X Конгресса Международного Совета христианских церквей.

С самого начала своей работы конгресс занял антикоммунистическую и антисоветскую позицию, имеющую цель очернить наши действия в развивающихся странах.

Президент названного Совета Карл МАКИНТАЙР обвинил Советский Союз в насилии над церковью, а также сообщил о предстоящем приезде на ассамблею якобы агентов КГБ и о наличии у него списка этих лиц, который он, по его словам, передал кенийским властям.

Выступление МАКИНТАЙРА на конгрессе вызвало резкую критику со стороны депутатов кенийского парламента. В связи с этим он был объявлен персоной НОН-ГРАТА и выдворен из страны.



Таким образом, эта акция противника успеха не имела, вместе с тем, она показывает какой широкий размах принимает идеологическая и политическая борьба с использованием религии. Эти примеры можно было бы продолжить.

Мы хорошо представляем значение и роль итогов Совещания по сотрудничеству и безопасности в Европе, которые заставляют нас заново пересмотреть подход к рассматриваемым здесь проблемам.

Политическое значение итогового акта вам хорошо известно. Оно получило выражение в выступлениях руководителей наших партий и государств.

В результате совещания в Хельсинки неизмеримо возрос авторитет всего социалистического содружества. Сделан серьезный шаг в деле упрочнения социализма в мире. Запад как никогда вынужден считаться с нами.

Следует ожидать, что со стороны противника будут приняты все возможные меры, направленные на снижение этого авторитета, среди которых идеологические и политические диверсии займут свое место.

Мы ожидаем активизации враждебной деятельности в направлениях, во-первых, расширения попыток подорвать внутренние устои наших стран. В этом не последняя роль будет отводиться религии и ее объединениям; во-вторых, усиления попыток расшатывания социалистического содружества в целом.

Сбить активность противника в достижении этих целей по всем линиям является нашей общей и первоочередной задачей.



В ближайшее время можно ожидать роста враждебной деятельности против социалистического содружества внутри международных религиозных организаций и, в первую очередь, во Всемирном совете церквей и в Конференции европейских церквей. Подобные проявления нельзя исключить и в Христианской мирной конференции, о чем речь пойдет еще ниже.

Предполагается, что эта деятельность проявится в направлении обсуждения вопроса о правах человека и верующих в социалистических странах. Ареной подобной деятельности станет и УП Ассамблея ВСЦ в Найроби.

Под воздействием западных клерикальных центров и объединений, по-видимому, поднимут головы реакционные церковные элементы внутри наших стран.

Мы, например, ожидаем, в одном случае, проявления, в другом, усиления требований:

- об освобождении осужденных за нарушение законодательства о религиозных культах;
- о разрешении создания религиозных центров церковно-сектантских группировок внутри страны и, прежде всего, со стороны адвентистов 7-го дня и пятидесятников;
- разрешить миссионерскую деятельность среди детей и молодежи;
- расширить подготовку кадров священнослужителей;
- разрешить расширение международных церковных связей.

Все это требует найти новые подходы к решению проблем по этой линии, изыскивать новые, не традиционные формы работы.



Примером этого может служить подготовка к проведению "Всемирной конференции представителей всех религий", которая должна состояться в 1976 году в Москве.

На этой конференции предполагается обсудить актуальные проблемы борьбы за мир, сотрудничество и безопасность народов мира.

Мы считаем необходимым поделиться замыслами по подготовке данной конференции.

Отправным моментом к ней должна послужить встреча в сентябре с.г. в Загорске руководителей церкви СССР.

Ожидается, что на данной встрече будет высказано предложение о целесообразности проведения указанной конференции и будут направлены послания некоторым международным религиозным деятелям принять участие в так называемой "Встрече друзей Московского конгресса миролюбивых сил", проведение которой намечается на начало 1976 года.

Предполагается, что на данной встрече идея проведения "Всемирной конференции представителей всех религий" получит поддержку и будет создан организационный комитет для ее подготовки.

Мы рассчитываем, что данная конференция найдет доброе понимание и всестороннюю поддержку со стороны церкви наших стран.

Касаясь новых условий работы органов безопасности, мы должны ожидать, что противник в значительной мере откажется от открытых антисоциалистических выпадов и будет более широко



пользоваться завуалированными формами подрывной деятельности.

В этой связи для нас приобретает важное значение четкое знание обстановки внутри церковной среды. Знание ее поможет избежать нежелательных последствий при тех или иных поворотах событий и принятии принципиальных решений, касающихся религии в нашей стране.

Мы исходим также из того, что в настоящее время у нас нет таких проблем, связанных с религией, которые мы не могли бы решить агентурным путем. Отсюда возрастающее значение приобретает задача создания необходимых агентурных позиций. Этому мы уделяем первостепенное значение.

Новые условия требуют пересмотра отношения к нашим оперативным разработкам. Стремление к завершению их профилактикой отличало работу органов КГБ последние годы. Сейчас это должно стать определяющим требованием, что вызывает необходимость дальнейшего повышения уровня всей оперативно-чекистской деятельности.

Сегодня мы собрались здесь, чтобы обсудить проблемы, связанные с деятельностью Христианской Мирной Конференции.

Нет необходимости доказывать важность и своевременность их решения в современных условиях, необходимость повышения эффективности деятельности ХМК, расширения ее влияния в странах Запада и Третьего мира.

С момента своего основания как международной организации ХМК ставит собой задачу широкого вовлечения церковных



объединений социалистических, капиталистических и развивающихся стран в совместную борьбу за мир.

Прогрессивный характер ХМК достаточно четко закреплен в ее Уставе. Это создает при соответствующем подборе и расстановке в руководстве ХМК надежных представителей церквей социалистических стран объективную основу к использованию ХМК в направлении борьбы за мир и в интересах социалистического содружества.

Мы не можем сегодня не отметить позитивный характер деятельности ХМК.

Ее руководящими и рабочими органами принят целый ряд резолюций и обращений в поддержку и развитие идей движения.

ХМК имеет статус международной организации в ООН, ЮНЕСКО, ее представители принимались Генеральным секретарем ООН, главами некоторых государств и правительств /Финляндия, Индия/. В известной мере с ХМК вынужден считаться Всемирный Совет Церквей /ВСЦ/, который принял предложение о сотрудничестве с ХМК, и Конференция Европейских Церквей /КЕЦ/, которая в апреле 1975 года решила создать смешанную группу КЕЦ-ХМК "для обсуждения вопросов координации и совместных усилий на поприще укрепления международного мира".

За ростом влияния ХМК достаточно пристально следит римская курия. В документе Совета по общественным делам Ватикана, который был разослан в его представительства в странах Латинской Америки, сквозит тревога за возможность расширения влияния ХМК на этом континенте.



Наряду с этим ХМК еще не выполняет той роли, которая ей отводилась при создании указанного Движения. Некоторые успехи, достигнутые ХМК, рассматриваются на Западе как политический успех социалистических стран, с ней считаются не столько как церковной, сколько как с политической организацией. В силу этого принимаемые решения ХМК не находят еще должного понимания на Западе и в Третьем мире, не оказывают необходимого влияния на формирование общественного мнения там, а порой вызывают отрицательную реакцию.

Это серьезно сказывается на росте ее влияния на другие церкви и религиозные объединения, на мировую религиозную общественность в целом и, в конечном итоге, на эффективности всей деятельности ХМК.

Нет необходимости останавливаться на составе церквей ХМК, входящих в нее в качестве членов. Однако следует особо подчеркнуть, что в ХМК до сих пор входит только одна православная церковь несоциалистических стран /Эфиопская православная церковь/, не входит ни одна церковь на Западе и только три церкви из Третьего мира /названная выше Эфиопская церковь, Коптская церковь Египта, Малабарская церковь Индии/.

В этом главный органический недостаток Движения на данном этапе.

На сегодня указанное положение не улучшается. Больше того, ХМК теряет свои позиции в Западной Европе. Попытки оздоровить обстановку в данном районе пока не дали положительных результатов. В этой связи представляется необходимым



обсудить возможности вовлечения в активную деятельность ХМК церквей Латиноамериканских стран. Нам кажется, что предпосылки для решения этого вопроса созрели.

Мы полностью согласны с точкой зрения Кубинских товарищей о необходимости создания штаб-квартиры регионального Комитета в Латинской Америке на Кубе. Следует и дальше изыскивать возможности вовлечения новых церквей в ХМК на правах членов.

Представляется также необходимым принять меры к активизации деятельности церквей, входящих в ХМК на правах ее членов. Это относится как к церквам социалистических стран, так и Третьего мира.

Среди последних заслуживает внимания Эфиопская Православная Церковь.

Мы можем сказать здесь, что в этих целях руководство РПЦ намерено пригласить в СССР представителей Эфиопской Православной Церкви, принимающих участие в деятельности ХМК, для обсуждения вопросов расширения сотрудничества в борьбе за мир. Подобные мероприятия проводятся и в отношении некоторых других членов ХМК. Наряду с задачей привлечения в ХМК церквей и религиозных объединений, мы, видимо, не должны отказываться от возможности вовлечения в работу ХМК на правах ее членов, отдельных прогрессивных религиозных деятелей.

Вместе с тем, вопрос о целесообразности нахождения в ХМК на правах членов отдельных лиц, которые не имеют официального церковного статуса или официальной санкции своей церкви,



то есть представляющих только самих себя, заслуживает особого внимания.

Среди этих лиц можно выделить три категории:

- прогрессивные деятели, принимающие активное участие в работе ХМК и приносящие пользу своим участием;

- деятели, которые в лучшем случае выступают на заседаниях ХМК, ничего не делая по распространению идей ХМК и укреплению ее позиций в своих регионах. Они, как правило, охотно приезжают на мероприятия ХМК, используя эти приезды в личных целях;

- и, наконец, непроверенные, случайные лица, с запутанными политическими концепциями, а то и просто авантюристы. Они нередко выступают с сомнительными идеями, заводят вредные дискуссии и при определенных условиях могут отрицательно повлиять на характер принимаемых решений, т.к. имеют одинаковые права с лицами, представляющими целые церкви.

К чему это приводит, можно показать на примере работы редакционной комиссии одной из сессий Рабочего Комитета ХМК, состоявшейся в апреле с.г. в Софии.

При обсуждении проекта Декларации к 30-летию Победы над германским фашизмом американский представитель профессор ДЖЕМС ВИЛЛИ и представитель Индии некий ДЖОН выступили с демагогическими и клеветническими заявлениями, в результате чего предварительный текст указанной Декларации претерпел существенные изменения в худшую сторону.

Этот пример говорит не только о засоренности кадров ХМК, но и о недостаточно серьезном подходе к выдвижению тех



или иных представителей в ее рабочие органы. На определенном этапе существования Движения привлечение в ХМК любых членов, желающих сотрудничать с ХМК, в какой-то мере себя оправдывало. В настоящее время, когда ХМК приобрела международное значение, следует обратить внимание на возможности освободиться от случайных элементов, а тех, которые разделяют идеи Движения, привлечь к активной деятельности.

Проведение этой работы требует внимательного изучения каждого из указанных лиц. Мы не можем допустить, чтобы из попутчиков этого Движения отдельные из них стали его врагами и были бы использованы нашими противниками в подрывных целях.

Эта работа, на наш взгляд, предполагает необходимость широкого обмена информацией в отношении участников ХМК, выработке единого мнения о целесообразности участия отдельных из них в деятельности ХМК, а также согласования мероприятий, активизации работы ХМК в целом.

Решение этих вопросов имеет прямое отношение к финансовому положению ХМК, т.к. не секрет, что расходы на проезд и содержание лиц, не приносящих никакой пользы в деятельности ХМК покрываются из ее довольно скромного бюджета.

На сегодня нет фактов нежелательных последствий нахождения при ООН в качестве представителя ХМК гражданина США СОУЛЯ. Однако его неустойчивые политические взгляды не дают уверенности в том, что он искренне содействует успеху Движения. Следует, видимо, изучить возможность продвижения на это место более надежного человека.



В деле повышения роли ХМК могут, на наш взгляд, сыграть известную роль имеющиеся возможности наших стран во Всемирном Совете Церквей /ВСЦ/, Конференция Европейских Церквей /КЕЦ/. Фактом своего существования КЕЦ объективно снижает роль ХМК в Европе, т.к. представлена большим количеством церквей. Однако она может стать инструментом популяризации ХМК и в известной мере уже играет эту роль.

По линии КЕЦ вопрос "об отношении с ХМК" постоянно обсуждается на различных уровнях, что несомненно способствует росту престижа ХМК.

Выше уже говорилось о создании совместной смешанной комиссии КЕЦ-ХМК, однако к практической деятельности она еще не приступила. Следует широко использовать эту возможность для повышения роли ХМК в жизни церковной общественности.

Подобного положения следует добиваться и в отношениях ХМК с ВСЦ.

Возможности для этого имеются.

ХМК может установить в первую очередь самые тесные контакты с Комиссией церквей по международным делам /КЦМД/ ВСЦ, нужно добиться такого положения, чтобы об отношениях ВСЦ и ХМК постоянно докладывались на ассамблеях ВСЦ, на заседаниях его руководящих органов. Это явится признанием ХМК со стороны ВСЦ как партнера, а сообщения о развитии взаимоотношений между этими всемирными организациями будет лишним раз напоминать представителям церквей мира о деятельности ХМК и о возможности сотрудничества с ней.



Международное и экуменическое признание ХМК получила прежде всего благодаря встречам руководящих деятелей ХМК, с одной стороны, ВСЦ и КЕЦ, с другой. Такие встречи имели место в 1972 году в Женеве. Прошло три года. В руководстве этих организаций произошли изменения. Следует видимо использовать эту ситуацию для организации новых встреч руководителей ХМК с руководством ВСЦ и КЕЦ, что несомненно будет способствовать международному авторитету ХМК.

Добиваясь фактического признания ХМК со стороны ВСЦ и КЕЦ, мы будем создавать предпосылки для роста ее авторитета и тем самым для более действенного противопоставления ВСЦ и КЕЦ.

Указанные выше проблемы во многом решаются по линии государственных органов, ведающих вопросами религиозных культов. Органы безопасности призваны способствовать их решению и немало делать в этом направлении.

Вместе с тем, перед нами стоят самостоятельные задачи, связанные с деятельностью ХМК и прежде всего по контрразведывательному обеспечению ее деятельности. Задача повышения эффективности деятельности ХМК требует наряду с прочими условиями активизации установления широких контактов с представителями церковью Запада и Третьего мира.

Естественно, что при этом у руководителей ХМК появляются не всегда контролируемые связи не только с прогрессивными церковными деятелями и авторитетами, но и с представителями таких религиозных объединений, которые ведут враждебную



работу против нас. Мы должны предполагать, что противник использует и будет использовать открывающуюся для него возможность проникать в ХМК для ее изучения и разложения изнутри, а также, пользуясь ее прикрытием, проникать на территории наших стран и в первую очередь на территорию ЧССР.

В этой связи перед органами госбезопасности наших стран стоит серьезная задача по контрразведывательному обеспечению работы ХМК.

Будем прямо говорить, что интересы широкого завязывания контактов и задачи по контрразведывательному обеспечению были и будут находиться в постоянном противоречии, которое естественно порождает и другие проблемы, связанные с ХМК.

Рассматривая Христианскую Мирную Конференцию прежде всего как международную организацию, деятельность которой не подконтрольна какой-либо одной стороне, мы не можем не считаться с суверенными государственными интересами ЧССР, на территории которой находится штаб-квартира ХМК. Эти интересы затрагиваются прежде всего приездом в ЧССР лиц, нахождение которых в стране не всегда желательно. Решение этой проблемы мы видим прежде всего во всестороннем учете интересов успешной деятельности ХМК, как международной организации, используемой странами социалистического содружества в своих общих целях, и государственных интересов ЧССР. Мы считаем, что проведенные последние кадровые изменения в руководстве



ХМК должны в значительной мере способствовать решению этой задачи.

Одной из важных задач, стоящих перед нашими органами, является повышение эффективности использования агентуры, практическая деятельность которой в ХМК во многом определяет успех Движения в целом.

Большую роль в этом должно сыграть воспитание агентуры в духе интернациональной солидарности, чувства уважения и понимания интересов каждой из наших стран, привития ей того духа взаимопонимания и сотрудничества, который свойственен нашим отношениям на всех уровнях. Не делая никаких идеологических уступок, мы должны стремиться сделать нашу агентуру верными политическими помощниками.

Здесь следует, видимо, сказать, что церковная среда, как известно, всегда отличалась, при внешней благопристойности, распрями и прямыми подлогами в отношениях друг с другом, стремлением к занятию руководящего положения. Мы не можем допускать, чтобы этот дух взаимоотношений, свойственный жизни церковной иерархии, был терпим в среде руководства ХМК.

Работая в этом направлении, не следует, видимо, игнорировать возможность увязнуть в тех трениях, которые, к сожалению, еще имеются в кругу руководящих деятелей ХМК.

Все это требует критического отношения к деятельности наших представителей в ХМК, повышения их ответственности за порученное дело.

Мы, например, считаем, что представитель СССР в ХМК митрополит Никодим в данной достаточно сложной обстановке,



в которой находится ХМК, несмотря на свою большую занятость и болезнь, должен как ее Президент больше уделять внимания проблемам, стоящим перед ХМК.

Говоря о необходимости воспитания и проверки агентуры, мы, как нам представляется, недостаточно используем возможности совместного их общения в рамках ХМК, для взаимной проверки и глубокого изучения. Представляется целесообразным наладить взаимную информацию по этому вопросу.

Сейчас, когда решен вопрос о международном признании ХМК и стоят задачи по расширению ее влияния на другие регионы, роль агентуры еще более возрастает. Своим личным участием, с использованием своего положения, она способна оказывать необходимое для нас влияние на отдельных церковных руководителей прежде всего в своих странах, а также стран Запада и Третьего мира.

Представляется целесообразным в новых условиях ориентировать агентуру на изучение отдельных руководителей ВСЦ и КЕЦ, для оказания на последних выгодного влияния, а также изучения устремлений этих международных религиозных организаций в отношении социалистических стран.

Предложения :

1. Продолжить практику обсуждения проблем контрразведывательной деятельности по линии ХМК на подобных совещаниях на уровне оперативных работников, работающих по проблемам ХМК.



2. Необходимо добиться такого положения, чтобы каждый заинтересованный орган имел полный объем информации по ХМК.

Товарищи!

Обстановка в мире складывается в пользу разрядки и сотрудничества. Это результат деятельности прогрессивных сил и, прежде всего, стран социалистического содружества, возглавляемого нашими коммунистическими и рабочими партиями. Посильный вклад в это вносят и органы безопасности наших стран.

Нет сомнения в том, что наша совместная работа здесь также будет способствовать этому.

Archiv bezpečnostních složek

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.